高一年级（上）政治第2课时（第一周）学习指南
原始社会的解体和阶级社会的演进（二）
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第二目  
从封建社会到资本主义社会

	1.知道封建社会生产关系的特点，明确封建社会中地主阶级剥削农民阶级的方式。

2.列举封建社会末期资本主义生产关系萌芽的表现，正确认识资本主义制度的建立对社会生产力发展的促进作用。

3.阐明资本主义经济危机的表现和实质，理解资本主义经济危机是无法克服的痼疾，了解资本主义社会的基本矛盾。
	
描述不同社会形态的本质特征；

解释人类社会发展的一般过程，阐明社会发展的历史进程取决于社会基本矛盾的运动。




【学习任务】
任务一：对比封建制与奴隶制生产关系的异同
在古罗马，奴隶主把生产工具分为三种：第一种是“会说话的工具”，即奴隶；第二种是“有声的工具”或“哞哞叫的工具”，指耕牛一类；第三种是“无声的工具”，如大车等。在奴隶主眼里，奴隶和牲畜、工具一样，是可以任意转让、出租、赠送、买卖甚至杀死的。
我国两汉时期，租种豪强地主土地的佃农和为豪强地主耕作的雇农数量有了明显增加。从东汉末年到魏晋，战乱使更多的农民被豪强地主所控制，他们不仅要为地主耕种土地，缴纳地租，而且要服劳役，战乱时则被武装为私兵。他们不单立户口，而附于主家户籍，世代相袭，非自赎或主人放免不得脱籍。但是，他们又都有自己的财产，并且不像奴婢那样可以被买卖。
比较上述两段材料，说说封建制生产关系与奴隶制生产关系有什么异同。

任务二：分析资本主义生产关系萌芽的表现和特点
在14世纪的佛罗伦萨，有钱的羊毛商人开设了与众不同的工场，直接控制和组织呢绒的生产。他们把许多作坊组织起来，雇佣工人对羊毛进行加工、洗刷、梳净，然后将其分给城市或农村的手工业者纺成线、织成呢。其他技术较为复杂的工序，如染色、碾平等，则由较大的手工工场完成。14世纪中期，在佛罗伦萨的城区和近郊，从事呢绒生产的手工工场约有200家，年产呢绒几万匹。这就是资本主义生产关系的萌芽。
我国明朝中后期，在商品经济较发达的江南地区和东南沿海城市，出现了资本主义生产关系的萌芽。苏州、杭州的丝织业，台湾、广东的制糖业，江西景德镇的制瓷业，广东的冶铁业，等等，不仅有分工精细的手工工场，而且在城市和乡镇出现了买卖劳动力的市场。
结合封建制生产关系的特点，分析上述材料，谈谈资本主义生产关系萌芽的表现和特点。

任务三：分析资本主义经济危机产生的原因
1929年10月24日，美国华尔街股票市场形势急转直下，股价狂跌，股票持有者疯狂抛售股票，股市崩溃，这一天被称为“黑色星期四”。一夜之间，“繁荣”景象化为乌有，全面的经济危机随之而至：大批银行倒闭，企业破产，市场萧条，生产锐减；失业人数激增，人民生活水平骤降；农产品价格下跌，农民收入锐减，很多人濒临破产。一场规模空前的经济危机终于爆发，美国历史上的“大萧条”时期来临了。这场危机持续时间较长，直到1933年，美国等国家才陆续走出危机阴影。此次危机的破坏力特别大，1929-1933年，资本主义世界的工业产量下降了三分之一以上，失业工人超过三千万。
2008年，美国次贷危机引发国际金融危机，进而导致全球性经济危机。2008年第三季度美国经济负增长0.3%。英国第四季度国内生产总值比第三季度下降1.5%,这是自1980年以来英国经济最大的季度跌幅。全球主要金融市场环境急剧恶化，多家银行倒闭，股市遭受重创。
根据上述不同时期资本主义经济危机的表现，分析资本主义经济危机产生的原因。

【自学检测】
1．奴隶社会后期，生产力发展到新的水平，出现了封建制生产关系。下列说法中，属于封
建制生产关系特点的是（     ）
1 地主占有绝大部分土地
2 农民有一定的人身自由
3 地主通过收取地租等方式，占有农民的全部劳动成果
4 农民没有自己的劳动工具，缺乏劳动积极性
A.①②             B.①③             C.②④          D.③④

2. 封建社会后期，资本主义生产关系在封建社会内部萌芽出来，其特点有（     ）
①资本家占有一切生产资料
②劳动者出卖自己的人身自由
③资本家占有工人创造的剩余价值 
④资本家占有工人创造的全部价值
A.①②             B.①③             C.②③           D.③④

3. 资本主义发展到一定阶段，就会发生经济危机，这是资本主义无法克服的痼疾。经济危机的基本特征是（     ）
A.股价狂跌         B.生产过剩         C.工人失业       D.产品滞销

4.资本主义生产关系建立必须具备两个基本条件是什么?
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5. 导致资本主义经济危机的直接原因是什么?

参考答案：
1.A
2.B
3.B
4.一是要有大批失去生产资料、有人身自由、能够自由出卖劳动力的人；
二是要有开办资本主义企业所必需的大量货币当作资本。
5.生产无限扩大的趋势与劳动人民有支付能力的需求相对缩小之间的矛盾，
以及个别企业内部生产的有组织性与整个社会生产的无政府状态之间的矛盾。
